

优质农产品展京城开幕



4月27日，2015中国北京国际优质农产品展示交易会开幕，展会邀请了国内重点农产品生产省、区、市的400多个农产品厂家，共展示近千种优新特农副产品。图为参加展览的企业代表和市民在参观内蒙古科尔沁牛肉制品展柜。

新华社记者 李欣摄

外销工艺扇展亮相杭州



4月28日，“西渐的中国风：外销工艺扇及现代扇艺术展”在杭州的中国扇博物馆开幕。据介绍，自17世纪末以来，我国以广州为中心，销往欧美市场扇子共计几十万把，这些专供外销的扇子既有迷人的东方情调，又符合西方审美趣味，一度在西方“时尚界”掀起一股强烈的“中国风”。

施健学摄（人民图片）



随着“一带一路”国家战略的加快推进，我国装备“走出去”也在加速前行。商务部日前公布的数据显示，中国第一季度与“一带一路”沿线国家贸易占到全部的26%。国家发改委也表态将继续深入推进装备“走出去”和国际产能合作，服务经济外交工作大局。专家表示，中国装备“走出去”为“一带一路”战略的顺利实施提供了非常重要的产业支持，在为沿线国家带来好处的同时，也要走得更稳健、更高端。

性价比高服务优 互联互通谋发展

中国装备沿“一带一路”加速前行

本报记者 周小苑

国际市场看好中国装备

国家发改委公布的数据显示，我国装备制造出口增速远远高于其它消费品出口。仅2014年，中国装备制造出口额高达2.1万亿元，占全部产品出口收入的17%，其中铁路机车出口额近40亿美元，占全球市场份额的10%。今年以来，中国与法国、阿根廷、南非等多个国家签署了核电站领域的合作协议，并将在巴基斯坦承建6座核电站，同时向其出口更多的核反应堆。

除了铁路和核电这两张名片外，中国制造在其它领域也加快了“走出去”的脚步。目前，中国与哈萨克斯坦在钢铁、水泥、平板玻璃、化工、机械、有色、轻纺等产业领域也进行深度合作，已签约28个项目，投资总额超过230亿美元。

在中国国际经济交流中心经济研究部部长徐洪才看来，中国装备“走出去”之所以取得了如此积极的成效，是因为许多国家都认识到中国倡议的“一带一路”战略的发展前景，共同布局未来的经贸合作，通过互联互通基础设施的投资，为未来的经济合作奠定坚实的基础，这是一个巨大的发展机遇。

经济学家宋清辉在接受本报记者采访时也指出，得益于中国最近10年依托协同创新实现的“厚积”式基础，高铁、核电等事业得到较快发展，加上我国拥有较好的性价比和国际化服务团队，自然会受到他国青睐。

成本优势颇具竞争力

事实上，在国际市场认可中国装备的背后，是中国装备制造近年来不断提升自身竞争力的体现。

以南北车为代表的中国高铁，今年宣布合并重组后，定位于“跨国经营”和“全球领先”，不仅是要把车辆卖到国外去，还要在海外投资、运营，提高国际竞争的整体实力；而近期中国与阿根廷签署的核电站合作建设协议，使得中国自主三代核电技术首次成功“出海”……“中国装备‘走出去’正逐步从初期的设备供货向设计引领、技术带动、施工建设、运营维护的全产业链输出转变。”商务部外贸司副司长陆逊说。

“面对亚洲基础设施建设的巨大需求和资金缺口，中国正在成为全球基础设施建设推动者，而且优势非常明显，因为中国装备的性价比很高。”宋清辉指出，成本优势是我们在全球竞争中最具有竞争力的优势。此外，中国还拥有充足的资金。中国的一些金融机构能够弥补新兴市场国家基础设施建设的资金缺口，从而能够帮助这些新兴国家经济转型升级。以亚投行为例，不但能将本地区高储蓄率国家的存款直接导向基础设施建设，实现本区域内资本的有效配置，而且能够推动新兴国家地区经济增长，并促进私营经济发展和改善就业。

政策发力推进合作共赢

当前，中国装备制造业相关设备的出口呈现出良好的发展势头，第一季度对外投资持续增长，达到9.6亿美元，国家发改委等多个部门日前都表示，将采取多项措施继续推动中国装备产能“走出去”和国际产能合作。

国家发改委副主任连维良为推进装备“走出去”做了一个“加减法”，也就是“三个减少”和“三个拓展”。“三个减少”，是指减少审批，减少收费，减少限制；“三个拓展”，包括拓展融资渠道，拓展合作服务以及拓展合作机制。

“很重要是建立健全不同层次的双边、多边合作机制，通过政府合作机制为装备走出去和企业走出去提供服务和支撑。充分发挥双边基金和多边基金的作用。”连维良表示，中国将为装备走出去提供融资支持，包括定向发行专项债券等方式，并推动建立健全双边和多边的合作机制等。

徐洪才表示，除此以外，还要发挥各种中介机构的引领作用。政府牵头，一些行业组织或中介机构在里面发挥协调作用。不要单打独斗，要抱团出海，降低风险。把中国搞开发区、自由贸易区的经验推广出去，形成产业集群效应和规模经济效应，这样可以降低我们的风险。同时，要加强人才培养，特别是加大双边的开放，要采取多种措施以扩大人员交流的便利性，为装备和产能走出去提供全方位的支持和综合性的保障。

增速虽缓体量巨大 就业结构同步升级

经济增长「托底」中国城镇就业

本报记者 王俊岭

近日，人力资源和社会保障部发布了今年一季度我国就业情况的数据，统计显示，1—3月，全国城镇新增就业324万人，一季度末城镇登记失业率为4.05%，同比和环比均呈小幅下降态势。分析人士表示，在经济下行压力较大的情况下，就业形势保持总体平稳实属不易，虽然中国经济增速有所放缓，但7%的增速也属中高速，而且中国经济体量巨大，对城镇就业起到了很好的拉动作用。

1/4时间完成1/3目标

“国内生产总值增长7%左右，居民消费价格涨幅3%左右，城镇新增就业1000万人以上，城镇登记失业率4.5%以内……”这是国务院总理李克强在3月所做的《政府工作报告》中提出的经济发展目标中的一个重要部分。

一季度城镇新增就业324万人，这意味着在全年1/4的时间内，我们已经完成了全年就业目标的近1/3。据人社部新闻发言人李忠介绍，为做好就业工作，相关部门组织开展了一系列活动。

不过，从新增就业本身的增长态势来看，一季度新增就业与去年同比减少20万人，这让今年的就业市场呈现轻微的“供需双降”情况。在国家发改委综合司副司长从亮看来，虽然整体就业形势平稳，但还有一些行业性、局部性的问题仍然存在。

中国社科院城市发展与环境研究所副所长魏后凯在接受本报记者采访时指出，劳动人口供给下降、当前经济形势以及经济结构变化是造成“供需双降”的原因。“从供给看，我国劳动力更替水平早已呈下降趋势，其对劳动力供给的影响将日益明显；从需求看，新常态下中国经济的‘增速换挡’也影响了一些传统产业对劳动力的需求。”魏后凯说。

新兴行业广招人才

经济增长动力的切换，必然伴随着就业需求的转型。此前有关部门在广东的调研中就发现，虽然去年当地一些企业进行了规模不小的裁员，但裁掉的员工在一两个月内就被一些新兴行业“招致麾下”。

专家表示，这一“此消彼长”用工现象的背后，是新常态下中国经济结构调整和产业转型升级所取得的明显成效。

稍早前的一组统计数据也显示，一季度我国新登记注册企业数增长38.4%，高新技术产业增加值增长11.4%，而快递业务量预计增长也

将超过46%……

“不难看出，随着资本投入的加大和技术、机器设备的换代升级，很多传统制造业通过‘机器替代人’的方式降低了对劳动力的需求。同时，电商、游戏等在互联网浪潮之下趋势崛起的新产业以及一些自主创业衍生出的新业态却对就业展现出了相当大的吸引力。”魏后凯分析，尽管“一升一降”对当前劳动力总需求的影响还不够清晰，但就业结构上的演变趋势却已经明朗。

仅以陕西为例，今年一季度，陕西省新登记民营企业、个体工商户分别吸纳的就业人员比上年同期分别增长173.24%和41.64%，其中，制造、教育、卫生以及信息传输、软件和信息技术等服务行业吸纳就业人员甚至实现200%以上的超高增速。

五项措施促进就业

“微观而言，有工作就意味着有收入，因此就业关乎着老百姓的切身利益。而从宏观上讲，维持一个较低的失业率也有利于社会稳定，可以为经济的持续发展创造良好环境。”魏后凯表示。

那么在接下来的时间里，如何继续确保就业形势保持稳定乃至进一步转好呢？4月下旬，国务院常务会议专门就保障就业进行了研究，会议确定了五项保就业的具体措施：一是将企业吸纳就业税收优惠的人员范围由失业一年以上调整为失业半年以上，同时扩展税收减免政策；二是放宽新注册企业场所登记条件限制，推动“一址多照”、集群注册等改革；三是将小额贷款担保调整为创业担保贷款并将最高额调一上调为10万元，同时加大财政贴息；四是支持专业技术人员在岗和离岗创业，对经同意离岗的3年内可保留人事关系；五是核算低保家庭收入时扣减必要的就业成本。

“长期来看，劳动力从农村向城市转移的趋势会持续，政府在通过多种手段拓宽就业渠道的同时，也应加强对不同部门劳动生产率差异的关注。”魏后凯建议。

●西部要抓住“一带一路”机遇

从增速来看，中西部省份人均收入增速较高，这与发展速度也是相关的，这些省份在过去一年增速高于全国平均增速，未来对西北内陆省份来说，要尽快抓住国家“一带一路”机遇，抓住产业转移机遇，加快发展做大蛋糕，完成中心任务。在互联网时代，高铁的时代，空间距离、信息的短缺已经不再是地方发挥独特优势的主要障碍，甘肃、青海、宁夏经济增速在增加，在新的时期已经找到很好发挥优势的渠道。

——中国国际经济交流中心区域研究部副研究员马庆斌表示。

●供给不足制约电信资费降低

移动通信方面，4G用户正在呈现爆发式增长，仅今年3月份就增长了2388万户，预计年底我国4G用户有望超过2.5亿户。近年来，国内电信资费一直呈现下降趋势，但还远远没有达到让广大消费者满意的程度。其中制约电信资费降低的

主要原因是市场供给不足，4G领域的投资还没有得到充分收益，4G的普及率跟国际比较还需要进一步提升，成本降低还有很大推动空间。

——工信部通信发展司司长闻库表示。

●央企自身改革将向主业集中

在国资委改革负面清单中，国资委列出了10家单位是涉及国家经济利益，不放开市场管理的，其中包括有1家军工企业，即中国兵器工业集团；6家供应企业，包括中粮储、中储煤、国电、3家石油企业在内；还有3家通讯运营商。清单以外的国企，则将开放给市场，未来将有80%的国企被下放给市场管理。而在负面清单以外的企业，产业结构调整同样重要。

——国资委首席专家李锦表示。（官佳辑）



青岛：“鲅鱼之乡”鱼满舱



4月27日，山东省青岛市，两艘运鱼船在“鲅鱼之乡”沙子口渔村码头靠岸，带回满舱鲜鲅鱼。据了解，沙子口码头有30多条收购船出海收鲅鱼和其他鱼类，每天上岸的鲜鱼数量最少在3万斤左右，最高则达到了10万斤，船一靠岸，鱼就被市场的摊贩收购一空，由于赶上鲅鱼季，近期上岸数量增多，鲅鱼价格日渐上浮，直至休渔期，市民可一饱吃鲅鱼的口福。

王海滨摄（人民图片）